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Exercice 1

Energie cinétique

Eco =1/2xmxVo²=0      puisque Vo=0
Ec1 =1/2xmxV1²=44,1J     puisque V1=2,1m/s

Travail des forces

P et R ne travaillent pas puisqu’elles sont perpendiculaires au déplacement.

WF=Fxd=3xF

On applique le théorème de l’énergie cinétique.

Ec1 -Eco =WF

44,1J=3xF     d’où F= 14,7N
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Energie cinétique

Ec1 =1/2xmxV1²=44,1J     puisque V1=2,1m/s
Ec2 =1/2xmxV2²=0      puisque V2=0

Travail des forces

P et R ne travaillent pas puisqu’elles sont perpendiculaires au déplacement.

WFf=Ffxd1=-40xFf    (La force de frottement est opposée au sens du déplacement)

On applique le théorème de l’énergie cinétique.

Ec2 -Ec1 =WFf

-44,1J=-40xFf     d’où Ff= 1,1N

Exercice 2

Un véhicule en translation possède une énergie cinétique. Sous l’action exclusive de son système de 
freinage, le véhicule ralentit.
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1) Ce véhicule de 1000 kg se déplace à 83,5 km/h sur une route horizontale.
a) Le conducteur freine jusqu’à l’arrêt complet du véhicule. Calculer la variation d’énergie
cinétique ΔE pendant le freinage.

V=83,5km/h=23,2m/s

Eco =1/2xmxV0²=2690J     puisque V1=23,2m/s
Ec1 =1/2xmxV1²=0      puisque V2=0

ΔE=Ec1-Eco=- 2690kJ

b) Ce véhicule s’arrête sur une distance de 50 m. Calculer la valeur de la force de freinage F
appliquée au véhicule pendant le freinage.
P et R ne travaillent pas puisqu’elles sont perpendiculaires au déplacement.

WFf=Ffxd1=-50xFf    (La force de frottement est opposée au sens du déplacement)

On applique le théorème de l’énergie cinétique.

Ec1 -Ec0 =WFf

- 2690 000=-50xFf     d’où Ff= 5380N

2) Le même véhicule descend une route en pente; il roule à la même vitesse, puis freine et
s’arrête en 50 m.

a) La variation d’énergie cinétique a-t-elle changé ? 
La variation de l’énergie cinétique ne dépend que de la vitesse initiale. Elle n’a donc pas changé.
b) Une autre forme d’énergie intervient. Laquelle ?
 Le poids effectue un travail. Il s’agit d’un travail moteur puisque le véhicule descend. Si  le véhicule 
était en montée, le travail du poids aurait été résistant.
c) Quelle influence a cette autre forme d’énergie sur le travail de la force de freinage ?
La force de freinage doit être plus importante
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Exercice 3

On étudie l’élévation de température des plaquettes de frein du scooter lors d’un freinage brutal.
La masse totale du scooter additionnée à celle de Greg est de 160 kg et sa vitesse au début du 
freinage est de 36 km/h.

V=36 km/h+10m/s

1) Calculer, en joule, l’énergie cinétique Ec que possède le scooter avant de freiner.
Eco =1/2xmxV0²=8000J     puisque V1=10m/s

2) Au cours du freinage, on admet que toute l’énergie cinétique du scooter se transforme 
intégralement en chaleur. Les plaquettes de freins, de masse totale de 150 g, sont en céramique de
carbone de capacité thermique massique 260 J/(kg.°C).
Calculer, en °C, l’augmentation de température (qf – qi) des plaquettes. Arrondir le résultat à l'unité.

Principe de conservation de l’énergie.

Eco=mxcxΔθ= mxcx(θf-θi)    
 θf : température finale 
θi : température de départ    

Δθ : échauffement
 Δθ  =Eco/mxc=    8000/(0,15x260)=205°C     
3) Pour chaque ligne, entourez la bonne proposition :
· Lors du freinage, l’énergie cinétique est conservée.
· Lors du freinage, l’énergie cinétique est dégradée.
· L’énergie cinétique double si la vitesse double.
· Lors du freinage, le mode de transfert de l’énergie cinétique en énergie thermique est le 
travail mécanique.


